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Εισαγωγή - Σκοπός του προτεινόμενου Έργου 

 
Το Τμήμα Δασών με επιστολή με Αρ. Φακ. 05.03.005/4 και ημερομηνίας 4/10/2019, 
απέστειλε στο Τμήμα Περιβάλλοντος αίτηση με αριθμό Τ19/8.1/04, του κ. Ανδρέα 
Αγαθοκλέους, για δάσωση γεωργικής γης, σε τεμάχιο της κοινότητας Μονάγρι, της 
επαρχίας Λεμεσού. Η πιο πάνω αίτηση συνοδευόταν με Έντυπο Πληροφοριών του 
Δεύτερου Παραρτήματος το οποίο εξετάζεται με βάση την παράγραφο 1(δ) του περί 
Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου 127(ι)2018. 
  
Η αίτηση υποβλήθηκε στα πλαίσια της εφαρμογής του Καθεστώτος 8.1 «Δάσωση και 
Δημιουργία Δασωδών Εκτάσεων» στα πλαίσια του Προγράμματος της Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2014-2020. Στόχος του προτεινόμενου έργου η ανάγκη δάσωσης γεωργικής 
και μη γεωργικής γης σε αγροτική περιοχή με στόχο την αντιμετώπιση σοβαρών 
περιβαλλοντικών προβλημάτων (π.χ. διάβρωση εδάφους λόγω πυρκαγιών, την 
ενίσχυση της βιοποικιλότητας, τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης της άγριας 
πανίδας και η αύξηση της δέσμευσης του άνθρακα). 
 

 
Χωροθέτηση και Περιγραφή του έργου 

 
Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται σε ημιορεινή περιοχή σε υψόμετρο 350 μέτρων, 
στην τοποθεσία «Βούρνα», εντός των διοικητικών ορίων της κοινότητας Μονάγρι. Εντός 
του τεμαχίου υπάρχουν, σύμφωνα με τον αιτητή, βιολογικές καλλιέργειες με 
εσπεριδοειδή, φυλλοβόλα δένδρα αλλά και νεαρή φυτεία με χαρουπιές. Μεγάλο μέρος 
του τεμαχίου είναι χέρσο με λίγα διάσπαρτα πεύκα και καλλιεργείται εποχιακά με 
κηπευτικά. Το Τμήμα Δασών διαβεβαίωσε ότι η δάσωση προορίζεται να 
πραγματοποιηθεί στην προαναφερθείσα χέρσα και καλλιεργημένη έκταση των 50 
δεκαρίων που εμπίπτει σε γεωργική ζώνη.  
 
Στο τεμάχιο υπάρχει επίσης μεγάλη έκταση που είναι έντονα επικλινής και είναι 
καλυμμένη με άγρια βλάστηση. Στην γύρω περιοχή που περιβάλλει το τεμάχιο υπάρχουν 
επικλινείς εκτάσεις με πεύκα που συνυπάρχουν με θαμνώδη βλάστηση από ρασιά, 
σχοινιές, τρμιθιές κ.α. Στο ανατολικό όριο του τεμαχίου ρέει ο ποταμός Κούρρης με 
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λεκάνη απορροής >20Km². Στο νότιο σύνορο του εφάπτεται υδατόρεμα με λεκάνη 
απορροής της τάξης των 1.0-2.0 Km². Κατά μήκος του νοτίου ορίου φαίνεται (από 
δορυφορικές εικόνες) ότι κατασκευάστηκε χωματόδρομος (πιθανόν εντός της ζώνης 
προστασίας των 5m) για πρόσβαση στο βορειοδυτικό μέρος το οποίο έχει εκχερσωθεί. 
Σύμφωνα με τον κύριο του έργου η υπό μελέτη περιοχή βρίσκεται σε απόσταση περίπου 
2,5 χλμ από την κοινότητα Μονάγρι. Η πρόσβαση στο τεμάχιο γίνεται μέσω χωμάτινης 
οδού που περνά μέσα από το ποταμό Κούρρη μέσω «Ιρλανδικής διάβασης» (Irish 
bridge). 
 
Το προτεινόμενο τεμάχιο με αρ. 65, Φ/Σχ. 53/05 (λανθασμένα αναφέρεται στο έντυπο 
πληροφοριών ως 53/03), εμπίπτει τόσο σε Ζώνη Προστασίας Ζ3 (5%) όσο και σε 
Γεωργική Ζώνη Γ3 (95%) και βρίσκεται εντός της περιοχής του δικτύου NATURA 2000 
Ζώνη Ειδικής Προστασίας «Κοιλάδα Λιμνάτη». 
 

Με βάση τα στοιχεία του Εντύπου Πληροφοριών, θα φυτευτούν 2250 δενδρύλια. Η 
καλλιέργεια του εδάφους και η διάνοιξη λάκκων θα γίνεται με την χρήση μηχανικών 
μέσων είτε χειρωνακτικά. Μετά την φύτευση, η άρδευση των φυτών, η καλλιέργεια του 
εδάφους και η καταπολέμηση ζιζανίων στους ενδιάμεσους χώρους των φυτών θα γίνεται 
με την χρήση μηχανικών μέσων και χειρωνακτικά.  

Μετά το πέρας της φύτευσης κατά το πρώτο πότισμα υπολογίζεται ότι θα χορηγηθούν 
45000 λίτρα νερού. Κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων χρόνων υπολογίζεται ότι θα 
απαιτηθούν συνολικά 1350 κ.μ. νερού για το πότισμα των δενδρυλλίων ( 10 φορές ανά 
χρόνο). Η Άρδευση θα γίνεται από ιδιόκτητη γεώτρηση που υπάρχει στο τεμάχιο. 

Δεν αναμένονται σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις κατά την εφαρμογή και λειτουργία του 
εν λόγω έργου, ενώ αναμένεται ότι θα υπάρχουν μακροπρόθεσμες θετικές επιπτώσεις 
στο φυσικό περιβάλλον με την ολοκλήρωση του έργου.  

 
 
Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής  
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις 
πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, και αφού έλαβε υπόψη 
τα κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος του Νόμου δε φέρει ένσταση στην υλοποίηση 
του έργου υπό τους όρους / προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Παράρτημα που 
επισυνάπτεται. 
 
 
 
 
 
Παύλος Παπαχαρίτου 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή 
 
9 Μαρτίου, 2020 
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α 
 

ΟΡΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 
1. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία 

ρυπαίνει ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί 
Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η 
απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων που παραχωρείται 
από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

 
2. Σε περίπτωση που προκύψουν μπάζα από τις εργασίες ετοιμασίας του εδάφους 

για τη φύτευση, θα πρέπει να γίνει ορθολογική διαχείρισή τους. Αν προκύψει η 
ανάγκη απόρριψης μπαζών θα πρέπει να γίνει εκ των προτέρων αξιολόγηση και 
καθορισμός του χώρου απόθεσής τους. Απαγορεύεται η ανεξέλεγκτη απόρριψη 
στερεών ή/και υγρών αποβλήτων ή άλλων αντικειμένων στο χώρο εντός του 
τεμαχίου και γύρω από αυτόν. 
 

3. Οι εργασίες διάνοιξης των λάκκων να γίνουν με τον ηπιότερο δυνατό τρόπο 
(χειρωνακτικά κατά προτίμηση), με αποφυγή της χρήσης μηχανημάτων και να 
ελαχιστοποιηθούν όσο περισσότερο γίνεται οι χωματουργικές εργασίες κατά τη 
διάνοιξη των λάκκων φύτευσης. 
 

4. Τα απόβλητα συσκευασίας και άλλα στερεά απόβλητα που θα προκύπτουν από 
τις εργασίες φύτευσης και καλλιέργειας, να διατίθενται σε αδειοδοτημένους 
διαχειριστές. Σε περίπτωση που υπάρχουν άχρηστα αντικείμενα που μπορεί να 
επαναχρησιμοποιηθούν, αυτά να φυλάγονται σε συγκεκριμένους 
αποθηκευτικούς χώρους. Κατάλογοι αδειοδοτημένων διαχειριστών αποβλήτων 
για συλλογή / μεταφορά και επεξεργασία βρίσκονται αναρτημένοι στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος Περιβάλλοντος στη διεύθυνση www.moa.gov.cy/environment 
(Αδειοδοτήσεις - Αδειοδότηση Διαχείρισης Αποβλήτων) και επικαιροποιούνται σε 
τακτά χρονικά διαστήματα. 

 
5. Η φύτευση να γίνει αποκλειστικά με ιθαγενή, ξηρανθεκτικά είδη, τα οποία να μην 

απειλούν τη βιοποικιλότητα και τις υπηρεσίες οικοσυστημάτων της 
συγκεκριμένης βιογεωγραφικής περιοχής. 
 

6. Κατά την καλλιέργεια των γεωργικών ειδών να γίνεται χρήση του Κώδικα Ορθής 
Γεωργικής Πρακτικής. 

 
7. Να χρησιμοποιηθεί το υφιστάμενο οδικό δίκτυο για την διέλευση οχημάτων στο 

χώρο φύτευσης των ειδών. 
 

8. Να διατηρηθεί το φυσικό ανάγλυφο της περιοχής και τυχόν 
αναβαθμίδες/ξερολιθιές να προστατευτούν και να διατηρούνται σε κατάσταση 
που να αποτρέπεται η διάβρωση. 

 
9. Θα πρέπει να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου και 

να τηρείται το ωράριο εργασίας. 
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10. Οι οποιεσδήποτε χωματουργικές εργασίες διαμόρφωσης των πρανών να μη 
γίνουν εντός της Ζώνης Προστασίας των 5m του υδατορέματος που βρίσκεται 
στο νότιο σύνορο του τεμαχίου. 
 

11. Να μην επηρεαστεί η παραποτάμια βλάστηση που βρίσκεται εντός του ποταμού 
Κούρρη. 
 

12. Σε περίπτωση που γίνει υδροληψία από την υφιστάμενη γεώτρηση του τεμαχίου 
θα πρέπει πρώτα να αποκτηθεί Άδεια Υδροληψίας από το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων.  
 
 
 

 
 
 
 

Τμήμα Περιβάλλοντος 
Μάρτιος 2020 


